

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Número suelto, 10 céntimos.

## ¿Abrirá sus ojos Francia?

Continúa la batalla de Verdún, en la cual los alemanes, despacio, pero tenazmente, avanzan sin perder ninguna de las posiciones conquistadas, desde las cuales estrechan a la célebre ciudad, haciendo cada vez más difícil su defensa y agravando por momentos la crítica situación de sus defensores. En esa lucha de titanes, la infeliz Francia se juega el todo por el todo, y nada tiene de extraño que allí acumule sus mejores tropas y cuantos elementos puede disponer.

La carnicería debe ser espantosa y capaz de asustar al menos timorato, y, sin embargo, las acometidas se suceden como si no fueran hombres las víctimas y como si en esas hecatombes no se aniquilara un pueblo digno de mejor suerte. ¡Pobre Francia! ¡Infeliz Francia! Dirigida por unos hombres que la ataron inconscientemente al carro de Inglaterra, hicieron de ella un satélite que gira en torno de la preponderancia inglesa, cuando de no haber rotó su tradición, debió sumarse a los enemigos de Britania para impedir que ésta absorbiera al mundo y sometiera a la mayoría de los pueblos del planeta a su tiránica servidumbre.

¿Aún no han visto claro los franceses las intenciones de Inglaterra? ¿Aún no han comprendido que trabajan en beneficio de su aliada? ¿No significa para ellos nada la inacción de los ejércitos ingleses, atentos sólo a consolidar su situación en Calais y Dunquerque, mientras Francia se desangra impotente conteniendo el empuje de Alemania? Si Francia fuera la antigua Francia, la nación de las grandes virtudes, convencida hoy de su decadencia, de la inutilidad de sus esfuerzos, de que se equivocó cuando soñaba en la revancha, reaccionaría sobre sí misma, y habiendo salvado, como ha salvado, con creces el honor, ajustaría una paz digna de su nombre, que no le hubiera regateado su noble enemigo, dispuesto a hacer todas las concesiones que pudieran hermanarse con el derecho del vencedor y con los dispendios causados hasta alcanzar la victoria.

Pero desgraciadamente no es así; los directores de Francia no sólo se complacieron en renegar de la historia de su pueblo y precipitarle en el conflicto actual, sino que hoy, ciegos, no quieren abrir los ojos a la triste realidad, como si el infierno les hubiera vomitado para que fueran sus verdugos y sus propios enterradores.

Nada más que víctimas, ruinas y bancarrota sacará Francia de esta contienda; dieciocho meses llevan los alemanes establecidos en territorio francés, y no

obstante estar sosteniendo combates gigantescos en otros frentes, no pudieron expulsarlos; y hoy, cuando de nuevo arremete Alemania en sus ataques, no pueden contenerla aun acumulando para ello cuanto pueden y cuanto tienen; Francia, pues, es impotente contra la fuerza de Alemania; cuanto más prolongue la lucha, mayores serán los quebrantos, porque la deseada revancha se hizo imposible después de tantos fracasos; cuando tantos enemigos se lanzaron contra los Imperios Centrales, cuando ni en los mares pueden eludirse las acometidas germánicas, cuando se ha demostrado que esos pueblos del centro son inagotables, y que, contra todos los cálculos, ni les faltan subsistencias, ni metales, ni carbón, ni bencina, ni explosivos, ni dinero, ni hombres, y que el decantado bloqueo y el pretendido anillo de hierro con que intentaron ahogarlos no fueron otra cosa que vanas ilusiones, sin otra realidad que las voces con que atronaron nuestros oídos.

Francia no ha de vencer en las circunstancias actuales de la lucha, y de su agotamiento sólo ha de sacar provechos su siempre enemiga Inglaterra y hoy fingida aliada; ese odioso pueblo que se vale de la guerra presente, por él mismo provocada con doble y malévolos intenciones, para aniquilar a Alemania, y de no conseguirlo, debilitarla, a la vez que destroza el poder de sus antiguas rivales Rusia y Francia; así ganará ella la partida, lanzando unos pueblos contra otros; así podrá sostener un poderío que empezaba a desmoronarse; así seguirá esclavizando al mundo, no por su fuerza, sino por la extenuación de los demás.

¡Francia, Francia!, ¿Por qué no abres los ojos? ¿Por qué no te desligas del tirano? ¿Por qué no dejas a Inglaterra frente a frente de Alemania? Si tuvieras valor para romper las amarras que supo tenderte la pérfida Albión, aún podría por sus propias fuerzas el pueblo alemán derrocar ese monstruo, e impedir la tiranía a que tiene sometida gran parte de la tierra.

¡Francia, Francia!, ¿querrás salvarte?

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

¿Qué fracaso el de los alemanes ante Verdún! ¿Qué pérdidas tan enormes en cientos de miles de hombres! Ahí queda aniquilado el ejército tentón y revelada la resistencia invencible del ejército francés. Esto es lo que se proclama a diario en todo el mundo aliadófilo; pero adornado de pinturas de las más vivas, acudiendo a los recursos de la imaginación y falseando o exagerando los hechos para conquistar a los espíritus superficiales y ganarles al convencimiento de sus victorias sobre el enemigo agotado y fracasado.

Los motivos y hechos que les sirven de pretexto son desde luego aparentes, porque no tienen fuerza convincente, ni lógica, ni militarmente juzgada la ofensiva alemana en esa plaza

francesa; las dificultades, las mismas pérdidas, por considerables que sean, y toda la tardanza en conseguir el objetivo, no representan nada si al fin cae en su poder el último fortín y defensa, como han caído los pueblos, los bosques, reductos y cotas, que constituían una red casi invulnerable de arte militar, en combinación con los elementos y obstáculos de la naturaleza.

Aun suponiendo que el Estado Mayor del Kaiser tuviera en sus cálculos de probabilidad una idea más halagüeña y que la realidad les haya mostrado resistencias con que no contaban, concedido eso gratuitamente, será más en ventaja para proclamar la heroicidad de los atacantes, el esfuerzo y la táctica maravillosa que les guía al triunfo en todos los frentes y campos de batalla.

Ellos sabrán, los franceses, por qué subsistiendo tenaz y vigoroso como en su principio ese plan de ataque, sin haber retrocedido ni perdido ninguna de sus conquistas, ni dejado sus puntos de ocupación y avances, y haber cogido más de 26.000 prisioneros y un buen botín de municiones y cañones, escriben la palabra «fracaso».

Pero es que lo ocurrido en esta guerra no les dice nada a esa gente tan lista y tan imaginativa; es que para los latinos no existe la virtud de la prudencia, ni han de valerles esas duras enseñanzas, esos desastres, capaces de abatir, sinó anular, a un pueblo de tanta preponderancia como el galo.

Cualquier habitante de otro planeta diría al ver la pintura de la situación de Alemania y su ejército, hecha por sus enemigos de Occidente y en comparación con ellos, que estaban casi intactos los de la revanche, que no habían perdido pie ninguno de terreno, que su pueblo era una balsa de aceite, y mucho menos pensar de ellos lo que debía ocurrir a sus enemigos, que ya necesitaban hasta los niños de 18 años y los hombres de 48.

Nada de eso ocurre en el país vecino. Son los alemanes que están fracasados. ¿Por qué tendrán que decirnoslo tan insistentemente para que así lo creamos?

## Triste recuerdo.

A mis queridos tios  
en la muerte de su hijo.

Vivían alegres

en aquel lugarejo, sin penas,

sin grandis doloris,

mu tranquilos por ser almas güenas,

con dos chiquitines

como dos angelinos de cera;

daba envidia veris,

eran el contentu de la casa aquella.

Cuántas veces les jice caricias,

cuántas veces me jui a la era

pa subil a la trilla con ellos,

y explicarlis lo que era la siega,

y el pol qué del trabajo del hombri

en los mesis que el sol más calienta.

Son unos mozonis,

me decía, riendu, la agüela,

mia que nietos tengu,

mia tu qué pareja,

son los más hermosos

que aquí se pasean,

y besaba sus labios de rosa

y sus frentes más blancas que cera.

A vel señor Médico  
miuste bien a mi neni; no sea  
que usté se enquoque,  
y no haiga dolencia  
más que pa unos días,  
pus paee que ya no se queja  
de aquellos doloris  
que al principio le daban con juerza....

¡Éjalo que duermi!  
Virgen de la Estrella  
sana a mi pequeño,  
que cuantis se püea

a tu Ermita los dos marcharemos  
pa jacerti la santa Novena....

¡Esto dijo la madri llorando,  
esto dijo la madri con pena!

Una nochi la muerte acercosi  
a la cama del neni, ligera,

blandió su guadaña,  
y extendiendo sus alas mu negras,

pa que nadie viesi  
lo que oculto llevaba entri ellas,

voló a los espacios  
y en la casa dejó la tristeza....

Ya no se oyen alegres cancionis,  
ni sonríe el pequeño que queda;

no le quise decil mis pesaris,  
pero el comprendió pol qué eran.

—¿Ondi está mi chachi?  
que yo quiero verli; decirle que venga.

Se quedaron sus padris llorando,  
y a su lao sollozaba la agüela.

VICENTE MENA PÉREZ

Toledo Marzo 916.

## Algo sobre la cuestión social.

(CONTINUACIÓN)

Aquí tienes, lector querido, indicadas las varias y muy distintas causas con algunas otras que dejo de numerar por ser de menos importancia y trascendencia y por incluirse algún tanto en las ya expuestas, que han hecho reinar entre los hombres el atomismo más cruel y despiadado, dando por resultado el uso y práctica de aquella máxima brutal que en otro tiempo el famoso Hobes pronunciara: «El hombre para el hombre es un lobo rabioso e indomable».

Estas son las raíces principales de las cuales brotaron con vigor las múltiples y malvadas ramificaciones que cubrieron con su sombra y envolvieron en sus hojas venenosas la clara luz que habitaba en las inteligencias, obstinándolas y ofuscándolas sin dejarlas ver la verdad sino solamente en ráfagas a manera de las que se contemplan en el firmamento después de undirse en el ocaso el astro del día, provocando así y lanzando en medio de los pueblos esos odios y rencores, esas zozobras e inquietudes que agitan en la actualidad a la mayor parte de las naciones de Europa, y esas luchas fratricidas y desgarradoras que manchan con sangre de infelices, en no pocas ocasiones, el suelo de nuestra Patria, llenando a sus moradores de espanto y terror y sujetando sus vidas a más funestos desenlaces.

Esto nos da pruebas evidentes y nos muestra signos y señales de que las cosas, como dice nuestro sabio Balmes, llevan una direc-

ción errada, que si no puede acudirse a tiempo el desenlace será fatal; y que esa nave (la sociedad), que marcha veloz con vientos en popa y a velas desplegadas, se encamina derechamente a un escollo donde perecerá. La previsión y el instinto de conservación nos enseñan de consuno que cuando se crean fuerzas, es necesario saber qué se hará de ellas, cómo se les ha de comunicar movimiento y dirección; de lo contrario, sólo se preparan rudos choques, agitación indefinida, desórdenes destructores. El maquinista que no puede introducir en su artefacto una fuerza sin quebrantar la armonía de las otras, se guarda muy bien de emplearla.... En la sociedad actual existe esta fuerza, que no se halla en armonía con las otras, y los encargados de la dirección de la máquina se toman escaso trabajo para obtener esa armonía que falta.

Mas éstas realidades no han de infundirnos miedo ni temor al fracaso, por eso no hemos de ser cobardes y permanecer inertes presenciando el espectáculo, antes bien, debe estimularnos e impulsarnos a discurrir fundadamente sobre cuestión tan difícil como delicada, hasta dar con el remedio necesario y suficiente a poner en armonía las fuerzas todas, quebrantadas.

Conviene, pues; urge, es de necesidad el conocer y estudiar a fondo las diversas fuentes de donde dimanar cada uno de los males y peligros vigentes para extirparlos y desvanecerlos por completo, o a lo menos atenuarlos prontamente y evitar que puedan ser tan vigorosamente reproducidos. Si la sociedad está enferma y herida de muerte por las grandísimas dolencias que padece, es necesario de Médicos competentes que sepan prescribir y aplicar las medicinas eficaces para que poco a poco deseché la grave enfermedad que ha adquirido y recobre la salud perdida. ¿Quiénes son éstos Médicos?, ¿quiénes son los obligados y llamados más principalmente a emplear sus fuerzas y energías para ir disipando, o curar radicalmente, si posible fuera, las calamidades que nos agobian? El gran sociólogo e inmortal Padre de la Iglesia, León XIII, dice terminantemente que: «cuestión tan grave, demanda la cooperación y esfuerzo de todos»; por donde puede inferirse lógicamente que los que rigen y gobiernan las naciones, los doctos y los maestros, los altos y los bajos, los ricos y los pobres, los patronos y los obreros, han de ser los encargados de poner cortapisa y alejar cuanto nos trae trastornados y desquiciados.

Todos, indudablemente, hemos de prestar nuestro apoyo e influencia o indicar el remedio eficazísimo para supurar la ponzoña introducida en la gran llaga abierta en las entrañas de nuestra sociedad por los efectos de esas nuevas doctrinas inventadas y dadas a luz por los amigos de la destrucción y del desorden, y purificar el viciado ambiente donde diariamente respiramos, abriendo el horizonte que estando cerrado deja sin salida las humanas inspiraciones, sus alientos contagiosos e impide la entrada a los agradables y saludables perfumes de las inspiraciones divinas; de no proceder así, teniendo en cuenta las graves circunstancias que han venido a rodearnos, moriremos infaliblemente, seremos víctimas de una asfixia irresistible, respirando con la misma avidez de un moribundo una atmósfera cada día más irrespirable y pernicioso, porque no podremos percibir el oxígeno vivificante que viene y desciende de lo alto, y claro está que si por desuido y negligencia dejamos a la enfermedad que se vaya apoderando de nuestras energías, llegará a ocasionarnos la muerte, y una vez que muramos, la resurrección será difícilísima, será imposible, porque los remedios no producirán sus efectos y habrá que esperar un portentoso milagro que jamás se realizará.

ALEJANDRO E. GASONOVA,  
COADJUTOR DE BARCAS.

(Continuará).

## POR LA MORAL

He aquí la comunicación elevada al Ministro de la Gobernación por la obra de «Buenas Lecturas», con objeto de animarle en sus propósitos de reprender la pornografía, y la contestación que a la misma ha dado el Sr. Alba.

«Excelentísimo Señor:

No es menester ahondar mucho en las causas de la crisis moral que tiene alarmados aun a los más optimistas, para persuadirse de que las lec-

turas perniciosas y los espectáculos inmorales tienen en ello una parte no pequeña.

No es ya el veneno que se propina con cierta medida y que se procura ocultar, sino que se prescinde de todo miramiento. Tras de la novela o la pieza cómica o dramática que se llama naturalista sólo porque prescinde de toda idea moral y de todo sentimiento elevado, tras del artículo saturado de escepticismo, viene la miscelánea de color subido, la frase equívoca o el chascarrillo provocador, cuando no el cuento descaradamente obscuro, grosero o el libelo difamatorio.

Nada se respeta, ni las creencias, ni las bases de la moral privada y pública, ni el principio de autoridad; ni siquiera el santuario de la familia. A la negación de todo orden religioso, moral y social, sigue la burla grotesca de cuanto respetamos, viene después el grabado pornográfico; y en tal ambiente se nutren millares de ciudadanos, sin incurrir en la menor exageración.

¿Qué puede esperarse de esa juventud que vive en semejante atmósfera y de esa masa de pueblo que así se pervierte, acabando de embotar sus sentidos en las obscenidades de los mal llamados «Musiehall»?

Basta dirigir una mirada al paso por las calles y paseos más concurridos para convencerse de que es tal la profusión de lecturas inconvenientes, y grabados nocivos que por todas partes se ofrecen a la vista del transeunte, que no parece sino que tiene el monopolio de la venta pública.

Ya comprenderá V. E. con qué agrado ha visto la «Obra de Buenas Lecturas» de esta ciudad, que tiene por misión la difusión de la lectura sana y culta las plausibles disposiciones de V. E. encaminadas a poner un dique a esa oleada de cieno y contener la obra de destrucción a la que no puede ser indiferente un gobernante.

Por ello felicita a V. E. efusivamente la «Obra de Buenas Lecturas», ofreciéndole su modesto concurso y haciendo votos para que su noble intento surta los efectos apetecidos.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Barcelona 2 de Marzo de 1916.

Excmo. Sr. D. Santiago Alba, Ministro de la Gobernación.

«Madrid 5 de Marzo de 1916.

Excmo. Sr. Conde de Santa María de Pomés y Sr. D. Emilio Colomer.

Muy señores míos, de mi consideración distinguida:

Su amable carta del 2, que he leído con sumo gusto, es muy halagadora para mí, y en sus frases de parabien y en la cooperación que me ofrecen a nombre de la «Obra de Buenas Lecturas», encuentro estímulo y aliento para perseverar en mis propósitos de evitar y remediar, hasta donde mis medios alcancen y las leyes me permitan, el daño gravísimo que al vigor de la raza y a la pureza de las costumbres causan las publicaciones y los espectáculos inmorales u obscenos.

Agradezco mucho sus sinceros ofrecimientos, ya que la buena voluntad de las autoridades para ejecutar mis órdenes se vería esterilizada si no la secundase con eficacia la acción de los probos ciudadanos, conscientes y pesados del mal a que todos tratamos de poner coto.

Con este motivo, y saludándoles atentamente, me es grato ofrecerme de ustedes atento y s. s., q. e. s. m.,

S. ALBA.

Los atropellos británicos.

## «Neutrales, a defenderse!»

A todas las justas y moderadas protestas de los pueblos neutrales, por los perjuicios y consiguientes encarecimientos que a su comercio les está ocasionando el rigor del ficticio bloqueo británico, el desenfadado Gobierno de Inglaterra no ha tenido otra amable respuesta que crear un ministerio especial para todo lo referente al bloqueo marítimo.

Esto es, ha dado la tática y altiva respuesta que dió hará un año a las voces de paz, creando el ministerio de Municiones e instruyendo en ello a sus simplicísimos colaboradores para la obra de destrucción del Continente.

Ahora los Estados Unidos, Suecia, España, todas las naciones neutrales, por unas u otras representaciones, pidieron el respeto a los Con-

venios internacionales, el respeto a su derecho de libre navegación, vulnerado por los abusivos registros y detenciones aun en el tráfico entre ellas.

Y en vez de limitar Inglaterra la prohibición al intercambio directo de los neutrales con Alemania, «prohibición siempre arbitraria» porque el bloqueo «no es efectivo»,—condición esencial para que se respete—pero que los neutrales por falta de acuerdo y por sobra de prudencia venían soportando; en vez de limitarse el frenético Gabinete inglés a aquella prohibición, sanciona el mayor atropello de fiscalizar el comercio marítimo entre los países neutrales y de prohibir el intercambio de productos que se le antoje normalizando esa fiscalización que atropella el derecho de gentes creando el flamante «Ministerio de Bloqueo de los Neutrales».

Que bien debería llamarse así el nuevo organismo creado, más que para estrechar el cerco al enemigo, para hacer inevitable los registros, decomisos, aprehensiones, en suma, y aparte el ultraje a los Estados neutrales, el absurdo y brutal atropello a todo su comercio en el mar bloqueado. Atropello que si esos también lo aguantan, se han de ver expuestos a que su bloqueo, la asfixia que ya sienten, les ahogue, al ser mayor el aprieto y al hacerlo extensivo a otros mares si así conviniese a los planes «guerreros» del Reino que se sigue diciendo defensor del derecho y de la libertad de los pueblos atropellados.

Mas si esa creación de un ministerio para el «estrecho bloqueo» para servicios que si fueran ciertos estarían a cargo del Almirantazgo, es una ficción, porque está evidente la exclusión neutral; si tal ministerio, como estamos viendo es sólo un organismo; un fórceps, de nueva tortura a ese comercio, de las naciones neutrales, ¿a qué esperar éstas para pedir y exigir el respeto absoluto en los mares a la bandera amiga?

Unas, las felices, aquellas en las que pudieron llevar su voz los gobernantes, fueron escuchadas, pero sólo se les dió explicaciones y acaso promesas. Otras, las sometidas, teniendo que hacerse oír por su prensa más acertada, en esta ocasión más políticamente honrada y más patriótica, no tuvieron otra respuesta que el despectivo encogimiento de hombros.

Los Estados Unidos protestan, en un «memorándun», contra el registro en el correo y el embargo a bordo de los buques neutrales en alta mar y contra su conducción por fuerza a los puertos británicos. E Inglaterra contesta amable, insinuante, pero con la evasiva de que no podrá responder hasta haber consultado con sus aliados. Como si el bloqueo no lo hubiera acordado ella sola. Y como si el ministerio fórceps contra los neutrales no tuviese exclusiva «tra de mark» inglesa.

A Suecia, por demostración pública, llena de entereza de su Gobierno, también se la contesta con buenas palabras. Y España, la sin ventura, la España del león postrado y del castillo en ruínas, es la que no recibe respuesta alguna. ¿Cómo la ha de recibir si el Gobierno de Suecia «se esforzó varias veces en entenderse con los otros países neutrales para una «acción común», y esos esfuerzos, al llegar a Madrid, quedaron secretos como si hubieran caído en un pozo?

Pero España—que no es su Gobierno—como las envidiables Suecia y Norteamérica y las demás naciones neutrales, todas ellas perjudicadas y agraviadas con ese procedimiento ilícito, no deben sufrirlo más tiempo.

¿Se ha propuesto una coalición no sólo por la prensa que tiene conciencia de su cometido, sino por el Gobierno de una nación neutral? ¿Se ha intentado una «Liga de los neutrales», para la defensa de sus intereses y hasta de su prestigio? ¿Pues a qué se espera para defenderlos?

¿Es que los conflictos, las ruínas y hambres y los peligros de anarquía tienen aguarde o no nos dicen nada? ¿Es que acaso no urge desautorizar la sumisión, apostrofar perezas y cobardes manifestaciones de impotencia, avergonzar a las conformidades suicidas y a los incalificables silencios?

¿Pues a qué se espera? ¿A qué esperan en las naciones neutrales todos los que, por su condición y oficios en la república tienen el deber moral de organizar o exigir que se organice la «inteligencia» que nos favorezca y dignifique?

EDUARDO SAAVEDRA.

## Por los fueros de la verdad.

«Sr. Director de EL PORVENIR:

Distinguido señor nuestro: En el número correspondiente al lunes último del diario de esta capital, *El Eco Toledano*, leímos en su editorial la noticia de la visita que hiciera la Comisión del Ayuntamiento al Sr. Director de la Fábrica Nacional, atribuyendo, como resultado de tal visita, que si se suben los jornales a los obreros de aquel Centro, es debido a los trabajos de dicha Comisión.

Ante todo tenemos la pretensión de ser obreros honrados, y, además, amantes de la justicia, y considerando también con tales cualidades a los Directores de la prensa toledana, y contando de antemano con que no han de pactar con el error, nos vemos obligados, para conocimiento de cuantos leyeren, que un mes antes de preocuparse el Ayuntamiento de las mociones presentadas por los Sres. Maymó y Villarrubia, por lo que afecta a aumento de jornal, ya se había preocupado de tal asunto el Sr. Director de la Fábrica Nacional, solicitando de la Superioridad autorización para llevar a cabo ese justo aumento, cuya Superioridad, atenta siempre a todo lo que implica justificada mejora en beneficio de su obrero, no titubeó un momento en acceder a la pretensión de nuestro Director, pues quince días antes de que bajara dicha Comisión la mayor parte de los obreros ya teníamos conocimiento de la mejora que se nos iba hacer, resultando por todo ello que si bien agradecemos el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, tenemos que patentizar, para conocimiento de todos, que el aumento de nuestros jornales no se debe, en poco ni en nada, a las gestiones de la referida Comisión, y sólo sí al decidido interés que tienen por todos los obreros de su Fábrica los Sres. Jefes y Oficiales de dicho Centro.

Al propio tiempo, y haciendo con ello honor a la verdad, hemos de confesar el efecto detestable que nos produjo hace unos días la lectura, en determinado periódico, de un suelto escrito con notoria mala fe, en que se aludía a los Jefes de Grupo de nuestra Fábrica cual si fueran cabos de vara, siendo así que la característica genuina de altos y bajos en ese Centro es la amabilidad y cortesía personificadas con una dosis de tolerancia en nuestro beneficio, a cuyas atenciones procuramos responder en la medida de nuestras fuerzas.

Buena prueba de cuanto llevamos dicho fué el acto que ayer realizamos presentándonos en el despacho de nuestro Director a patentizarle nuestro más fervoroso reconocimiento por el interés demostrado en nuestro obsequio, haciéndole saber también que las versiones verdaderas acaso por alguien que sólo gratitud debía guardar para la Fábrica, carecen en absoluto de fundamento.

Confiadamente esperamos que, en la sesión que celebre nuestro Ayuntamiento esta noche, los señores que formaron dicha Comisión, a fuer de caballeros, al dar cuenta de su gestión, tendrán que exponer en dicho acto la verdad de los hechos, tal y como han sucedido, para lo cual sólo se necesita sentir amor por la verdad.

Anticipándole las gracias y rogando a los lectores perdonen nuestra macarrónica carta, en cuanto a forma literaria, pero sí fiel reflejo de la verdad, quedamos de usted muy atentos ss. ss., q. e. s. m., *Pablo Sánchez Bretaña.—Justo Sánchez.—Santiago Manzanares.—Cándido García.—Rafael Martín.—Martín Martín.—Florentino Juárez.—Marcelino Torquero.—Felipe Gálvez.—Pablo Fournier.—Angel Sastre.—Florentino Gálvez.*

Con gusto publicamos la anterior Carta, y ya sabe el público en general que tiene a su disposición las columnas de este semanario para todos aquellos asuntos que traten de defender la verdad y la justicia.

## Concierto en el Centro de Artistas.

Con motivo de cumplirse el quincuagésimo aniversario de la fundación del Casino toledano por excelencia, organizó una gran fiesta, en la que tomaron parte, con extraordinaria expectación, prestigiosos y reputados artistas.

Ocupada la presidencia por los Gobernadores Civil y Militar, Coronéles de la Academia y del

Colegio de Huérfanos y otras autoridades, y el salón por elegante y selecto público, comenzó el Concierto poco antes de las once.

Intervinieron en él, lucidamente, la soprano dramática del Real, Srta. Offelia Nieto; el tenor Sr. Carreras Baquer; el barítono Sr. Pallolli, y el bajo Sr. Méndez, pertenecientes los últimos a la Compañía de Price.

Todos los números del programa fueron admirablemente interpretados; pero principalmente *Cavalleria rusticana*, el duo de *Tosca*, el duo de *Marusa*, *El Sueño de Manon*, la balada de *Rigoletto* y la Jota de *El Baturrico*, esta última fué repetida varias veces con magistral voz y gusto artístico por el Sr. Baquer.

Todos los artistas oyeron muchos y prolongados aplausos, como premio a su meritoria labor.

El Sr. Saavedra (D. J.) dirigió, en un intermedio, una patriótica alocución, invitando al auditorio a que contribuya a la suscripción del submarino «Toledo».

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

### DOMINGO PÉREZ

A causa de una ligera indisposición no pude hacer a su debido tiempo la crónica del Carnaval de este pueblo, pero aunque un poco tarde, no quiero dejar de hacerlo, por ser interesante y del agrado de mis lectores.

Aquí el carnaval ha sido sumamente pacífico, con pocas máscaras, y éstas a cara descubierta y con trajes de gusto y lucimiento, cosa que debería imitarse en otras partes. Durante los tres días se celebraron cultos en la Parroquia, en sufragio de las Almas del Purgatorio. El martes tuvo lugar el Ofertorio que se acostumbra a hacer para cubrir los gastos de estos sufragios, que dió un excelente resultado, y se ha formado una nueva soldadesca que interviene en estos casos; sin duda alguna, las exhortaciones del Sr. Cura y las buenas disposiciones del Sr. Alcalde, que prohibió la apertura de los establecimientos de bebidas en estos días, han sido la causa del hermoso ejemplo que ha dado este pueblo en estos días revueltos de Carnaval, en los que tantos excesos suelen hacerse en otras partes.

También han dado principio los Ejercicios de Cuaresma en esta Parroquia, en la que todos los días se reza al anochecer el Rosario, y se canta la Salve; igualmente se enseña diariamente la doctrina a los niños y para las personas mayores hay amplia explicación de Catecismo, siendo muy numerosa la concurrencia a estos diarios actos.—EL CORRESPONSAL.

## AYUNTAMIENTO

### Sesión del día 22

Presididos por el Sr. Alcalde los Sres. Marina, Marín, Hormaechea, Maymó, Villarrubia, Villarreal, López y López, Gamero, Lozoya, Mora, Vidal, San Román, Mateos, Hernández y Aparicio, celebraron el miércoles sesión en segunda convocatoria.

Figuraba en primer lugar en la «Orden del día» la aprobación de las bases del Concurso de empleados en el servicio de recaudación de substitutivos, formadas por la Comisión primera, que se dejó ocho días sobre la mesa para estudio de los Sres. Concejales. Tres horas duró la discusión de las bases. La mayor parte del tiempo se invirtió en si era o no necesaria la plaza de Perito bacteriólogo, decidiéndose, por votación, continúe dicha plaza. El Sr. Aparicio fué el único que nos endulzó un poquito la existencia en el transcurso de tan larga como monótona discusión; pues en la votación, que hubo de repetirse por resultar empate en la primera, votó en la segunda lo contrario de lo que opinó en un principio, siendo acogida la repentina mudanza, muy propia de liberales, con una gran carcajada.

También se discutieron extensamente las demás bases del Concurso, siendo las principales, entre otras: Tener 25 años cumplidos y no exceder de los 50 para cabos, guardas y aforadores, y de los 55 para Jefe; no haber sido procesado; y llevar en Toledo dos años de residencia como mánimum.

Habiendo pasado más del tiempo reglamentario, el Concejo suspendió la sesión hasta hoy jueves, a las siete de la tarde.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

### Jueves eucarísticos.

Cumpliendo el Reglamento de esta Asociación Su Eminencia Reverendísima ha tenido a bien aprobar la Junta de la misma, en la forma siguiente:

Director diocesano y de la ciudad: Licenciado D. Benito López de las Hazas, Capellán de Reyes Nuevos.

Secretario y suplente del Director: D. Francisco Navas; Presbítero, Capellán de San José.

Directores espirituales de sus respectivos centros: de Santa Leocadia, Dr. D. Ramón Molina; de Santo Tomás Apóstol, Dr. D. Manuel Muñoz de Morales; de Santa María Magdalena, Lic. D. Pascual Martín de Mora, y de San Justo, Lic. D. Clemente Ballesteros.

Presidenta de la Junta local: Excelentísima Sra. Marquesa Viuda de Gallegos.

Vicepresidenta: D.<sup>a</sup> Carmen Clarez.

Tesorera: D.<sup>a</sup> Mónica López de Cristóbal.

Vicetesorera: D.<sup>a</sup> Ventura de la Torre.

Secretaria: Srta. Patrocinio Acevedo Juárez.

Vicesecretaria: Srta. Dolores González.

Vocales e inspectoras de Centros: D.<sup>a</sup> Nieves Aguado, Srta. Ramona López Delgado, señorita Clara Sánchez Cuesta, Srta. Carmen Ruiz Peces y D.<sup>a</sup> Dolores Martín Corral.

Los Sres. Curas párrocos que deseen establecer esta devoción en sus Iglesias pueden dirigirse al Director diocesano, quien facilitará las autorizaciones y los objetos necesarios. Callejón de San José, núm. 3.

### De sociedad.

El sábado último estuvo en esta ciudad el acaudalado propietario D. Remigio Valdés, candidato para Diputado a Cortes por el distrito de Illescas, acompañado de su hermano político el ex Diputado provincial por Torrijos-Escalona y director del periódico *La Imparcialidad*, don Juan Mannel García Flores, que se proponen recorrer en breve los pueblos del distrito, en los que cuentan con generales simpatías.

Regresaron a Madrid a las cinco de la tarde, despidiéndoles los numerosos amigos que tienen en esta imperial ciudad.

### Las existencias de trigo en la provincia.

En el Gobierno civil se reunió el lunes la Junta provincial de Subsistencias.

El Gobernador dió cuenta del resultado de la estadística que, siguiendo las instrucciones del Gobierno, acaba de formarse sobre las existencias de trigo que hay en la provincia.

Son las existencias declaradas 216 349 quintales métricos.

El consumo hasta la inmediata recolección se calcula en 181.757 quintales métricos.

Habría, por consiguiente, un sobrante en todos los pueblos que han declarado sus existencias, de 34.592.

No han remitido aún los datos pedidos veintisiete pueblos; pero se supone que la mitad de ellos, por lo menos, ha de tener trigo sobrante.

Aun en el caso de que estos pueblos carecieran en absoluto de trigo, quedaría todavía en la provincia un sobrante de 11.362 quintales métricos.

### La crecida del Tajo.

En las primeras horas de la tarde del lunes se inició nuevamente la crecida de este río.

A las siete de la tarde había adquirido ya tan grandes proporciones, que invadió toda la estación de Algodor y trayecto primero de la línea entre esta estación y la de Villaseca.

El tren correo descendente de Extremadura sólo pudo llegar hasta la estación de Villaseca, conduciendo solamente la correspondencia de la línea hasta dicho punto a cargo del ayudante de la expedición.

El correo general de Extremadura se cursó por Castillejo y Manzanares a cargo del administrador de dicha expedición.

La correspondencia para Toledo procedente de Madrid y Norte de España, llegó a ésta, por la expedición de Bargas, a las 8,45.

Por disposición del Sr. Administrador principal de esta capital, y con objeto de que el servicio no se interrumpa, se ha creado una conducción-correo a Bargas, que saldrá de esta oficina a las 14,30, recibiendo por este itinerario toda la correspondencia ordinaria y certificada destinada a Toledo y su tránsito, hasta que el servicio quede normalizado en la forma ordinaria.

—Afortunadamente, al cerrar nuestra edición,

se inicia el descenso de la crecida, pues se decía había noticias de que sería mayor, y esto no llegó a confirmarse, pues si hubiera ocurrido, habrían experimentado dobles daños aquellos que han tenido la desgracia de ver destrozados sus trabajos por la corriente del río, pues son muchos los hortelanos a quienes les ha causado daños y lo mismo a casi todos los labradores de la ribera.

—Con este lamentable motivo llamamos la atención del Sr. Director de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, para que por el personal competente se estudie la defensa de la línea en la parte próxima al río, pues ocurre con alguna frecuencia que por causa de las crecidas, el servicio sufre interrupción y origina pérdidas al comercio y perjuicios a todos en general; rogándole atienda esta suplica para evitar que se repita el caso actual.

### Nueva publicación.

Hemos recibido el primer número de *La Semilla*, boletín de las Parroquias de Talavera de la Reina, que viene a defender la buena doctrina entre los feligreses de la indicada ciudad; dadas la cultura y celo de los Párrocos de dicha localidad, el nuevo colega ha de producir copiosos frutos, por lo ameno y agradable de su lectura, de la que es buena muestra el número primero; al felicitar a tan estimados amigos por sus trabajos, les deseamos nuevos y ruidosos triunfos en su gestión periodística.

### R. I. P. A.

El jueves anterior falleció, confortado con todos los auxilios espirituales, nuestro particular y buen amigo D. Eduardo López, del comercio de esta ciudad. A las muchas pruebas de afecto que con tan sensible desgracia vienen recibiendo sus buenas hijas, unimos nuestro sentido pésame, y a la vez suplicamos una oración por el alma de tan cristiano caballero.

### El bagajero de Toledo.

Evaristo Garrido, dado de alta en el Hospital de la Misericordia, recibió carta de socorro para marchar a Real de San Vicente, su pueblo, y acudió al bagajero de Toledo para que le condujera hasta Torrijos.

El bagajero, por no realizar el servicio, le ofreció unos cuantos céntimos, que Evaristo no aceptó, y en vista de ello aquél se negó a llevarle a dicho pueblo.

El enfermo fué a denunciarlo al Cuartelillo, donde pasó la noche.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre este nuevo abuso que comete dicho sujeto, a quien debe obligársele a cumplir con su deber.

### El tío Desiderio y «sus bichos».

La crecida del Tajo aisló en su casa de la huerta de Barreda, sita cerca de la Alberquilla, a un hombre conocido en aquellos contornos por el tío Desiderio.

Temerosos de que las aguas inundasen por completo la casa, los pescadores Emilio Ortega y Lorenzo Cuervo tomaron ayer tarde un barco y fueron a sacar de allí a Desiderio.

Cuando llegaron los pescadores, el buen hombre, con la mayor tranquilidad del mundo, cavaba en el escaso terreno seco que había alrededor de la casa para amontonar la tierra en los bordes de la pequeña isla e impedir así que el agua la cubriese.

Emilio y Lorenzo invitaronle a que marchase de aquel peligroso sitio; pero Desiderio se negó rotundamente a ello, diciendo que, en primer lugar, no quería abandonar su casa y «sus bichos»—un perro y una cabra—y que, además, le daba miedo meterse en el barquichuelo que le ofrecían.

Y por temor a un probable naufragio, Desiderio siguió en medio de aquella inundación.

Menos mal que, poco después, comenzó a decrecer el río....

### Nuevo Jefe de policía.

Ha sido nombrado Jefe de policía de esta capital, en virtud de ascenso a segunda clase, D. Pablo Ferrero Fernández, que prestaba sus servicios en Figueras.

### Muerte repentina.

El domingo 19 falleció repentinamente, en la Venta del Aire, sita en las proximidades de La Quinta, la dueña de aquella, Demetria Sobrino, de 46 años, natural de Gálvez; avisado el Juz-

gado se personó en citada Venta, ordenando la traslación del cadáver al depósito judicial, donde se le practicó la autopsia.

### Nuevo colega.

Hemos recibido el primer número de *La Reconquista*, querido colega y correligionario, que se publica en Oviedo, órgano del partido tradicionalista de Asturias; les agradecemos el saludo, el cual devolvemos, y les felicitamos, deseándole larga y próspera vida para bien de la Causa, y muy gustosos establecemos el cambio.

### Los carpinteros.

El sábado 18 se reunieron en la Casa del Pueblo los patronos y obreros carpinteros, con- viniendo en aumentar en 0'25 pesetas el jornal de los que ganan desde 1'00 a 2'75, y 0'50 pesetas a los que ganan de 3'00 en adelante.

Este jornal empezará a regir desde el día 1.º del próximo mes.

### En el Colegio de San José.

El día 19 se verificó en este Centro de Vocaciones Eclesiásticas solemne función en honor de su glorioso titular San José.

A las siete y media Misa de Comunión con Motetes, y a las nueve y media Misa cantada con Sermón a cargo de D. Tomás Santos. Se interpretó con gran fidelidad, por la Comunidad, la intitulada «De Angelus».

A la terminación se vieron gratamente sorprendidos por la presencia del Sr. Rector del Seminario, anunciándoles una extraña rifa que ellos recibieron con estrepitosos aplausos.

Por la noche dió principio el solemne Novenario que dedican todos los años a su insigne protector.

### Fallecimiento.

En Navalcarnero ha fallecido, víctima de rápida dolencia, la virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> Elisa Rúa, hermana de D. José Rúa, Regente de la Normal de Maestros de Toledo, al cual enviamos nuestro sentido pésame.

Rogamos a nuestros lectores rueguen al Señor por el alma de la finada (q. e. p. d.)

### Plazas a oposición.

Anunciadas a oposición en la *Gaceta* varias plazas de Profesores de la Escuela de Artes e Industrias de Toledo, ayer terminó el plazo de presentación de solicitudes.

Se han presentado bastantes instancias en la Secretaría de dicho Centro.

## SECCION RELIGIOSA

**Parroquia de Santo Tomás.**—Todos los días misas rezadas de seis y media a ocho; los viernes de Cuaresma, *Via-Crucis*, terminada la última Misa, y por la tarde, al toque de Oración, Rosario, Sermón y Miserere.

**Parroquia de Santiago.**—Todos los días, a las ocho, Misa y Rosario, predicando los miércoles de Cuaresma el Sr. Cura.

## A nuestros suscriptores.

Próximo a terminar el primer trimestre del corriente año, y siendo varios los suscriptores, a quienes no cobramos directamente, que no han satisfecho el importe de la suscripción del año 1915, rogamos a los mismos tengan a bien liquidar sus atrasos con esta Administración, formalizando de este modo la marcha económica de esta publicación, que no cuenta con más apoyo que el que recibe de sus apreciables suscriptores.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23 — TELÉFONO 61.

# CARICATURA FESTIVA



EL CARNAVAL POLÍTICO

La carroza que con mayor éxito se ha paseado por la Castellana.

## ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo.

Enseñad idiomas a los hijos, es la mejor carrera que podéis darles. INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

### ¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las atenciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31 TOLEDO



### ¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj Cyrus.

Reloj Cyrus.

Reloj Cyrus.

Reloj Cyrus.

Reloj Cyrus.

Reloj Cyrus.

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo José Hurtado Belén, 15

### COLEGIO

DEL

## SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lie. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competetísimo.

Para más detalles pidanse Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

### CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

### SUCESORES

DE

## A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

## CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o de cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan al del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.